

文化产业

中国文化报社文化产业部主编 主编 崔成泉 新闻热线:(010)64292844 64291141 E-mail:WHCYZK@126.com

周刊

2009年8月21日

星期五
第五版

杭州文化产业增速上半年超 GDP

据新华社消息 (记者段落) 作为杭州市经济发展的新鲜血液, 文化产业正在占据越来越重要的地位。据杭州市统计局的数字显示, 2009年上半年杭州市文化产业实现增加值 284.02 亿元, 按可比价计算增长 15.2%, 高于全市 GDP 增速 8.6 个百分点, 高于全市服务业增加值增速 2 个百分点; 文化产业增加值占全市 GDP 的比重达 12.8%。

上半年, 杭州市文化产业八大重点行业实现增加值 175.52 亿元, 比上年同期增长 18.1%。教育培训、信息服务业和设计服务业的增加值总量位居前三。信息服务业以 49.6% 的增速远超其他行业, 文化休闲旅游业和设计服务业分别以 27.1% 和 16.3% 的增幅紧随其后。一方面, 上半年核心层八大重点行业实现增加值占到杭州市文化

产业的 61.8%, 而动漫游戏产业更是在金融危机的阴影下逆势上扬。2009年上半年, 动漫游戏产业的营业收入达 15833 万元, 衍生产品收入 1620 万元, 相当于去年同期的近两倍。另一方面, 以时尚消费为主要内容的外围层, 成为杭州文化产业又一个全新的增长点。数据显示, 外围层上半年实现增加值 108.5 亿元, 比上年同期增长 10.9%。

财税[2009]65号文件出台减免动漫业税收

动漫企业亟待走出“小”时代

本报记者 程丽仙

财税[2009]65号文件指的是 7月31日财政部和国家税务总局联合发布的《关于扶持动漫产业发展有关税收政策问题的通知》(以下简称《通知》), 其中就增值税、企业所得税减免等方面对动漫企业及其自主开发、生产的动漫产品做出了一系列优惠规定。

全文仅 800 多字的《通知》, 出台半个多月来在动漫业界引起的反响远非几百字可以形容。在几个动漫 QQ 群里, 对此的大小讨论不绝于耳。在这些讨论中, 除了“财税”“优惠”一类词语, 常出现的还有“企业认定”“实际利益”“幅度”“门槛”等词汇。

三年磨一剑

对很多有三五年从业经历的动漫企业来说, “税收优惠”这个词早已不陌生。企业经营者们不仅在各种场合的闲聊时会提到, 更从政府有关部门的文件中屡屡见到。

三年前, 国务院办公厅转发财政部、教育部、科技部、信息产业部、商务部、文化部、税务总局、工商总局、广电总局、新闻出版总署的《关于推动我国动漫产业发展的若干意见》(国办发[2006]32号)(以下简称《意见》), 中明确指出“经国务院有关部门认定的动漫企业自主开发、生产动漫产品, 可申请享受国家现行鼓励软件产业发展的有关增值税、所得税优惠政策; 动漫企业自主开发、生产动漫产品涉及营业税应税劳务的(除广告业、娱乐业外), 暂减按 3% 的税率征收营业税……确保进口的商品可享受免征进口关税及进口环节增值税的优惠政策……”

尽管如上话语之后还有“享受上述优惠政策的动漫产品和企业的范围及管理办法, 由财政部和税务总局会同有关部门另行制定……具体免税商品范围及管理办法由财政部会同有关部门另行制定”之类的补充, 但《意见》仍给动漫从业者们带来了希望。业内人士一致认为这是政府大力支持动漫产业发展的一个宣言。

对整个动漫市场进行调研、考察以及彼此协调。近期出台的相关政策, 让我们看到了国家大力发展战略的决定。”

自 2006 年 8 月的《意见》之后, 财政部、国家税务总局于 2008 年 2 月下发了《关于企业所得税若干优惠政策的通知》(财税[2008]11 号), 规定对软件生产企业实行增值税即征即退政策, 并对经认定的年内新办软件生产企业实行所得额减免优惠政策。此次优惠虽未涉及动漫企业, 但其优惠对象也包括“支持动漫核心技术研发, 为动漫产业发展提供技术保障”的企业。

十个月后, 文化部、财政部、国家税务总局于 2008 年 12 月共同印发了《动漫企业认定管理办法(试行)》(文市发[2008]51 号)(以下简称《办法》), 为此次动漫税收优惠政策的出台奠定了基础, 如《通知》中明确指出“本通知所称动漫企业和自主开发、生产动漫产品的认定标准和认定程序, 按照《文化部财政部国家税务总局关于印发〈动漫企业认定管理办法(试行)〉的通知》(文市发[2008]51 号)的规定执行”。

文化部、财政部、国家税务总局于 2009 年 6 月就《动漫企业认定管理办法(试行)》(文产发[2009]18 号)的实施问题再次下发通知, 要求各省、自治区、直辖市文化行政部门与同级财政、税务部门抓紧成立省级认定机构, 健全工作机制, 在严格执行认定工作原则和规范的情况下, 对符合条件的企业尽快开展认定初审和材料上报工作。

“三年磨一剑”的《通知》, 对动漫企业和自主开发、生产的动漫产品在增值税、企业所得税、营业税、进口关税和进口环节增值税这 5 个税种上做出了一系列优惠。“总的来说, 此次税收优惠政策对企业的持续发展有很大的促进作用, 能够有效减轻企业的税负。”周俊星认为。

详解税收优惠

《通知》涉及了 5 个税种的优惠, 包括增值税、营业税、企业所得税等。对动漫企业而言, 这些税种优惠基本上涵盖了企业经营所要涉及的方方面面, 可谓力度不小。这也是《通知》一发布就引起众多关注的原因, 更是《通知》在象征意义之外的实质性的指向。当落实到实施层面, 《通知》具体能给企业带来了多大的实惠, 记者也采访了多家动漫企业。

《通知》中规定优惠力度最大的是增值税的减免。《通知》规定: “在 2010 年 12 月 31 日前, 对属于增值税一般纳税人的动漫企业销售其自主开发生产的动漫软件, 按 17% 的税率征收增值税后, 对其增值税实际税负超过 3% 的部分, 实行即征即退政策。”对大型动漫企

业而言, 这个优惠幅度是不小的, 有些企业甚至可以获得高达百万元的总优惠, 对企业经营成本的降低将有不小的作用。不过, 对大部分中小型的动漫企业来说, 想要享受到这项税收优惠却不容易。因为, 增值税是根据企业是否为一般纳税人来缴纳的, 而多数中小型动漫企业根本就达不到一般纳税人的标准, 当然无法享受到此项税收优惠。

与增值税相比, 不论规模大小, 企业都需要缴纳一定额度的营业税。《通知》规定: “对动漫企业为开发动漫产品提供的动漫脚本编撰、形象设计、背景设计、动画设计、分镜、动画制作、摄制、描线、上色、画面合成、配音、配乐、音效合成、剪辑、字幕制作、压缩转码(面向网络动漫、手机动漫格式适配)劳务, 在 2010 年 12 月 31 日前暂减按 3% 税率征收营业税。”

就目前而言, 一般动漫企业的营业税负大约占其营业额的 5.5%, 这其中除了 5% 的营业税外, 还包括按照营业税额的一定比例计提的城建税和教育费附加两项。那么按照《通知》的规定, 一家动漫企业的税负将有多大幅度的降低呢? 张新雄曾为某动漫企业做过咨询顾问, 他给记者算了一笔账: “国内动漫企业以中小型居多, 其营业收入主要集中在动漫版权交易这一块, 如播映版权费、音像图书出版发行费、动漫周边产品授权费, 每年的总营业收入一般在 300 万左右(不含加工制作业务的收入)。”若以此计算, 一家年营业额 300 万元的动漫企业一年需缴纳的营业税税款为 16.5 万元, 根据《通知》中“在 2010 年 12 月 31 日前暂减按 3% 税率征收营业税”的优惠, 则该企业可以少缴纳 7.5 万元。对于企业来说, 这也是一项可观的减免。

针对《通知》中营业税减免的规定, 也有不少动漫企业表示, 许多地方政府为了推动当地动漫业的发展, 在营业税这方面已经出台了少优惠措施。广州市达力影视文化传播有限公司有关人士表示: “去年我们照 5% 的标准上缴了 110 万元的营业税, 又获得了一些别的减免, 最后算下来也差不多是 3%。”周俊星还告诉记者, 在一些文化产业发达省份, 很早以前就对本省的知名动漫企业作了税收方面的政策优惠, 部分园区甚至免征企业营业税 3 年。

在所得税优惠方面, 《通知》中规定: “经认定的动漫企业自主开发、生产动漫产品, 可申请享受国家现行鼓励软件产业发展的所得税优惠政策。”这显然是出于鼓励动漫企业开发生产原创产品的目的。目前, 我国企业的所得税率已经普遍降至 25%, 但是这一税收优惠对于不少中小动漫企

而言有些遥不可及。因为它们目前大都处于投入的阶段, 盈利通常较少, 在所得税方面的税负也不高。

总体而言, 《通知》进行税收减免的着力点在于扶持和鼓励动漫原创。对大型动漫企业而言, 优惠幅度较大; 而对大部分中小动漫企业而言, 税收优惠的短期作用并不明显。但是业内人士普遍认为, 在长期内, 这些税收优惠政策对动漫企业而言将非常重要。

企业认定是第一步

《通知》规定想要获得这些税收优惠, 动漫企业必须通过相关认定。对此, 记者采访的已有多部原创作品面世的北京神笔动画有限公司和厦门嘉影动漫有限公司都已经递交了申请通过认定的材料, 正在等待文化部的审批。

“材料已经递交了, 还没有通过审批。只有得到认定(即按照《动漫企业认定管理办法(试行)》的规定通过审核获得相关证书), 才有资格享受税收优惠。”厦门嘉影动漫有限公司董事长蔡文雄说。

“想获得认定不容易, 门槛高, 而且相关细则很严格,”张新雄指出, “比如其中的‘具有资质的中介机构鉴证的企业财务年度报表’一项就让很多企业头大。”

神笔动画已经体会到了种种

“麻烦”。北京神笔动画有限公司董事长左晋自嘲地说: “几年前我们根本不注意这些, 只埋头做片子, 搞原创, 公司和作品的有关资料都比较散乱, 现在必须改变了。”对此, 有业内人士表示, 这一举措不仅能够规范整个行业, 对企业进行优胜劣汰, 也是在推动企业提高自我管理水平。

刚成立不久的广州漫联文化传媒有限公司或许可以借此受益。其总经理谢力对近期的各项动漫政策相当熟悉。 “我们现在当然还不能满足《办法》中所列的条件, 但按照《办法》的相关规定持续发展, 等三五年后推出完整的动漫作品, 到时通过认定, 享受税收优惠自然是水到渠成。”谢力言语中信心满满。

“此次享受税收优惠的前提是该动漫企业必须经过文化部认定, 动漫企业必须要将税收优惠和企业认定联系起来。尽管认定办法没有将处于孵化期或培育期的动漫企业列入认定范围, 但此类企业经过几年的发展, 就能够进入优惠范围。”张新雄说。

据此, 张新雄进一步表示: “《通知》和《办法》是相辅相成的两种方式, 目的都是为了扶持动漫企业成长, 促进我国动漫产业健康快速发展。”

由地方政府为动画片等的播出提供物质奖励, 后者的典型是建立园区或者技术平台, 邀请企业入驻或为其提供技术和授权等方面的服务。

而此次推出的政策则属于财政政策。财政政策与货币政策等并列为经济政策的一种, 是国家调节经济发展和推动产业发展的最重要手段。与奖励型和服务型政策相比, 财政政策具有作用更直接、力度更大的特点。而且由于属于经济政策的范畴, 可以在某种程度上避免因使用行政手段推动产业发展所产生的某些弊端, 比如奖励型政策有可能损害市场机制的作用等。从这个角度说, 更多地采用经济政策来推动动漫产业发展具有深远的意义。

当然, 所有推动产业发展的政策最终都要落实到企业的头上。政策对头, 才能为企业创造出一个良好的发展环境, 企业也才有可能去生产更多更好的动漫产品。企业的感受才是评价政策好与坏的根本标尺。现在, 既然财政政策已经开了一个好头, 就让我们来期待一个好的结果。

扶持动漫产业须积极发挥财政政策的作用

8月20日, 西藏拉萨一年一度的重大传统节日——雪顿节开幕。据介绍, 雪顿节期间, 将举行哲蚌寺、色拉寺展佛, 传统藏戏表演, 以及焰火晚会、啤酒节、赛马等各类丰富的活动。

雪顿节起源于公元 11 世纪中叶, 到 17 世纪下半叶, 雪顿节逐渐演变为以展佛和藏戏汇演为主、宗教与文娱相结合的节日。目前, 这一节日已经成为西藏知名的文化品牌。图为演员在布达拉宫广场上准备参加藏戏表演。

新华社记者 觉果 摄



文化经济时评

两岸文化产业合作演艺可先行

简飞

第七届亚洲传媒论坛在长春举行

本报讯 8月16日, 由中国传媒大学、吉林省人民政府新闻办公室、韩国高等教育财团共同主办, 中国传媒大学亚洲传媒研究中心承办的第七届亚洲传媒论坛在吉林省长春市举行。国内外近百位专家学者及业界人士就“经济危机与传媒业的发

展”“传媒应对危机的国际经验”“寻找传媒经济增长新引擎”“经济危机下的广告新变局”等议题进行了交流与讨论。

许多业界人士从一线实践出发, 探讨了各自工作的媒体在金融危

机冲击下面临的困境, 分享了他们应对金融危机的成功经验, (李然)

研讨会上, 与会专家将龙岗文化产业放到珠三角地区乃至全国文化产业发展的背景下, 对其价值、地位和发展目标进行了讨论, 并从制度、政策和发展路径等层面为龙岗文化产业的发展提出诸多建设性意见,

(玛拉)

龙岗“五朵金花”带动文化产业发展

本报讯 8月16日, 清华大学文化产业中心与深圳龙岗区文产办主办的深圳龙岗区文化产业规划与发展高层研讨会在京召开。

作为珠三角地区重要的文化

产业基地, 龙岗区2008年文化

产业收入达203亿元, 占全区GDP

的5%。2009年5月第四届深圳文博会上, 龙岗区分会场增至5个, 被誉为龙岗区文化产业的“五朵金花”, 分别是大芬油画村、三联水晶玉石文化村、深圳宝福李朗珠宝文化产业园、南岭中国丝绸文化产业创意园和中

国(深圳·龙园)观赏石基地。

研讨会上, 与会专家将龙岗文化产业放到珠三角地区乃至全国文化产业发展的背景下, 对其价值、地位和发展目标进行了讨论, 并从制度、政策和发展路径等层面为龙岗文化产业的发展提出诸多建设性意见,

(玛拉)

实际上, 演艺产业可以成为两岸文化产业合作的一个突破口。演艺产业不仅要在这种特殊时期发挥深入人心的作用, 更要持续地“润物细无声”, 这会收获预想不到的好处。当前我们更需要加强两岸演艺常态化合作的进程。

我们已经有很很多文化产业博览会等类似的产业沟通平台。乍一看, 似乎我们的沟通交流已经是无微不至, 设想完备。实际上, 大部分商业行为只停留在产业链的讨论中, 而无法深入到普通民众内心。这就为两岸全方位的合作增添了许多的困难。而将演艺产业作为一个突破口, 以点带面, 能够更好地起到政治与经济的双重作用。

一方面是演艺产业既有的良好合作基础。随着两岸文化交流的进一步增多, 两岸年轻一代对演艺

产业的熟稔程度都已超越了自己的父辈, 并且深受演艺界人士的影响。这时候, 加快演艺产业的合作不仅可以加快两岸的互相认识, 更能够推动演艺产业的常态化运作, 从而为后续的文化产业合作提供一个强大的群众基础。可以说, 演艺产业已经摆脱了“一回生”的阶段, 操作起来已驾轻就熟。这个优势, 是目前其他文化产业门类还不具备的。

另一方面是演艺产业的作品更容易被接受。通过演艺作品能够更好地让彼此接受对方, 进而理解对方。演艺产业是人民生活水平提高过程中的必然需求, 推动演艺产业的合作与交流, 必将受到民众的支持, 大大减少阻碍。所以, 一段时间以来, 两岸演艺界人士的交流是频繁的, 并且也取得了相当好的效果。

再者, 演艺产业和其他文化产业也有着很多的联合, 比如音像制品、新闻出版、舞台演出等方面。演艺产业的推动不仅可以发展其纵向的产业链, 同样可以扩展横向产业链, 带动其他文化产业的发展, 进而实现两岸更广更深的文化产业合作。比如, 通过演艺明星的前台表演, 演艺企业及相关企业的后台制作, 再加上其他文化产业企业的推动, 一个庞大的产业链就形成了。另一方面是演艺产业的作品更容易被接受。通过演艺作品能够更好地让彼此接受对方, 进而理解对方。演艺产业是人民生活水平提高过程中的必然需求, 推动演艺产业的合作与交流, 必将受到民众的支持, 大大减少阻碍。所以, 一段时间以来, 两岸演艺界人士的交流是频繁的, 并且也取得了相当好的效果。

所以, 演艺业作为两岸文化产业合作的突破口就具有了很强的实践意义。要注意的是, 我们并不是混同了目的和手段, 而是在这个特殊的时刻, 我们更加强烈地感受到了演艺业的独特魅力, 从而对今后两岸文化产业的进一步合作提出了新的思路。